2018 年11月9日 星期五 第3636号 今日8版

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

伪红和有极



新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177

WWW.ZJJYB.CN

省教育厅发出通知

消防安全各地各校动起来

本报讯(记者 舒玲玲)近日,省教育厅发出《关于认真做好今冬明春校园火灾防控和消防安全宣传月工作的通知》(以下简称《通知》),要求各地各校坚持"消防安全无小事",努力从源头上防范火灾事故,切实抓好本地区、本学校冬春火灾防控工作。

《通知》要求各地各校要加强组织领导,深入分析研判校园今冬明春消防安全形势,做好本地本校火灾隐患专项

排查整治工作,坚决守住"不发生大火"这一底线。学校要建立健全消防安全每月检查和每日巡查制度,做到常规检查和专项排查相结合。重点检查高层建筑、食堂、学生宿舍、实验室等人员密集场所和消防重点场所,以及学生违规使用大功率电器、断电后复电、电器老化、电瓶车违规充电等极易发生事故的高危问题,做到严查严管严惩。如开展大型群体性活动,要提前制定专项消防

预案、加强事前消防安全检查。同时加强对校外教学点、民办学校和培训机构 的监管力度。

为增强师生的消防安全意识,《通知》还要求各校在"119"消防安全宣传月期间做好消防安全主题教育,组织开展火灾疏散逃生演练、参观消防队、上消防常识公开课等活动,通过校园电视、广播、网站、微信等途径宣传普及消防常识、形成"教育一个学生、带动一个家庭

推动一个社区"的长效互动机制。

据悉,11月30日前,各县(市、区)教育部门将对辖区内学校进行一次冬春火灾防控的专项督查。省教育厅也将会同省消防等部门对各地各校工作落实情况进行随机督查,发现问题将严肃追责。同时,在"浙江消防"官方微信号上推出了消防体验场馆网络预约平台,将宣传月期间的每个周六定为全省消防教育体验场馆集中开放日。

开展 播、网站、微信等途径宣传普及消防常 台,将宣信 消防 识,形成"教育一个学生、带动一个家庭、 消防教育

支教路上第一课

□本报记者 张乐琼

"总书记的教诲让我感受到了党和国家对教育工作者的要求与关怀,同时也让我感受到了作为一名人民教师的光荣与自豪。"日前,舟山首批10位名师前往四川达州支教。在抵达达州的当晚,"名师达州行"临时党支部书记、全国教书育人楷模张赛芬与同伴们一起学习了全国教育大会精神。

跨越1700余公里的这次支教活动,对舟山教育人来说,既是一笔厚实的教育财富,也是一份沉重的使命担当。10名教师将走进万源、宣汉两地的幼儿园、初中、高中,开展为期一个月的支教活动。

为讲好一堂40分钟的党课,张 赛芬做了精心设计——从全国教育 大会简介、总书记重要讲话、总书记十大"金句"等方面切入,又围绕"以做'四有'好教师、当好学生引路人"这一主题,层层推进。

"全国教育大会对教育的深远定位,要求人民教师能从国家、民族、历史、未来的高度来认识培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题。"张赛芬说,作为一名支教者,就是要牢记习近平总书记的殷切希望,明白支教的神圣使命,当好有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的人民教师,全身心投入支教工作,把自己的教育情怀带到支教学校。

从理想信念、道德情操、扎实学识到仁爱之心,张赛芬娓娓道来,让这堂学习全国教育大会精神的党课格外生动精彩。而其他听课者则分

万源、宣汉两个片区,结合支教工作,分享自己的所思所想。

舟山中学支教教师徐武奎表示, 将牢记党的教育方针,认真做好"一聊、二听、三讲、四研、五示范"的每个环节。而南海实验幼儿园教师许萍则表示,着眼于孩子未来一生的发展才是这个时代应有的教育目标,她会将这样的理念带到支教工作中去。定海第一中学教师余杰则坚定地说:"本次支教工作尽管时间不长,但是在有限的时间里可以树立一种榜样,带去一份理念,做好一个示范,为教育均衡发展作出努力。"

此次来到达 州,张赛芬将指导 宣汉职业中专的班 主任工作。她将会 积极学习贯彻全国 教育大会精神,对学生、班主任开展 多角度、多维度的问卷调查,了解班 主任工作中遇到的困惑瓶颈,并毫无 保留地与同行分享自己的班主任工 作经验,努力做到扶贫先扶志。

"'名师达州行'是舟山市委教育 工委的一个重点项目。"舟山教育学 院院长江平说,支教团队把学习贯彻 全国教育大会精神作为第一堂党课, 这很有必要,希望他们能像宣誓的 那样,忠诚党的教育事业,全身心投 入支教工作,把自己的教育情怀无 私地奉献给支教学校,努力打造舟 山教育品牌。





学做消防小卫士

11月9日是全国消防安全宣传教育日,今年的主题是"全民参与,防治火灾"。德清日前成立了我省首家县级学校安全研究中心。为进一步加强校园安全管理工作,中心与该县消防大队联合开展了消防安全应急预案演练。图为学生正在学习使用干粉灭火器。

人人品。 (本报记者 邵焕荣 摄)

我省高校4人 获何梁何利奖

本报讯(记者 张乐琼 通讯员 温彬彬)近日, 2018年度何梁何利基金科学与技术奖公布。我省高 校共有4人获奖,获奖人数位居全国第二位。

其中,温州医科大学瞿佳、浙江大学医学院附属 第二医院王建安获"科学与技术进步奖",浙江理工大 学陈文兴、浙江大学高翔获"科学与技术创新奖"。此 次共有56人荣膺何梁何利基金科学与技术奖,包括 "科学与技术成就奖"1人,"科学与技术进步奖"37人 以及"科学与技术创新奖"18人。

据介绍,何梁何利基金奖是由香港爱国金融实业家何善衡、梁銶琚、何添、利国伟先生共同捐资港币4亿元,于1994年在香港注册成立的公益性科技奖励基金,旨在奖励中国杰出科学家,促进祖国科学技术进步与创新。该奖项每年评奖一次,迄今共遴选奖励了1306位优秀科学家、工程师和产业领军人才。

全国大学生创业大赛落幕 浙江高校再创佳绩

本报讯(记者 金 澜)11月3日,2018年"创青春"全国大学生创业大赛在浙江大学落幕,我省代表团取得了参加该项赛事以来的历史最好成绩。

经过角逐,我省共获得金奖16个、银奖11个和铜奖15个,刷新了代表团参加该项赛事以来的历史最好成绩。浙江大学以团体总分第一名捧得冠军杯,宁波大学总成绩名列全国前20,蝉联优胜杯。据介绍,大赛共吸引了全国2200余所高校的15万余件作品参赛,最终有包括港澳地区高校在内的197所高校、369件作品脱颖而出,人围终审决赛。本届大赛还首次开通国际赛道,斯坦福大学、麻省理工学院、新加坡国立大学、东京大学、清华大学、浙江大学等10余个国家的38所高校组队参加了国际名校邀请赛。

据介绍,本次大赛由共青团中央、教育部、人力资源和社会保障部等联合主办,在原有"挑战杯"中国大学生创业计划竞赛的基础上组织开展,自2014年起每两年举办一次。

省青少年 互联网法治教育基地启动

本报讯 (见习记者 季 颖)近日,我省青少年互 联网法治宣传与教育基地举行合作启动仪式。

启动仪式由省法治教育研究中心、余杭区人民检察院和阿里巴巴集团联合举办。该基地旨在加强青少年互联网法治宣传与教育,提升青少年互联网违法犯罪预防能力和帮教能力。青少年互联网法治宣传与教育基地的办公地设在杭州师范大学,将面向大中小学生群体,根据学生不同的年龄阶段特征开展有针对性的法治宣传和教育工作。检企校三方将从各自的资源优势出发,积极开展新型网络违法犯罪预防及知识产权大讲堂进校园活动。

据了解,青少年网络犯罪目前呈现出犯罪人员低龄化、犯罪行为智能性、犯罪手段多样性的特点,预防青少年网络犯罪,强化青少年网德教育,已刻不容缓。

义乌市实验小学出新招

热线电话成党建平台

□本报记者 曹可可

11月3日上午,在义乌市实验小学"爱善教育公益吧"里,10余名身着统一服装的志愿者正在接听热线电话,为家长答疑解惑。

记者看到,每个接线组配有两个 电话听筒,一人接听,另一人记录。"身 为党员教师,就应当在服务家长的活 动中带好头,了解他们的真实想法,并 给出专业意见。"教师吴向萍告诉记 者,由于来电较多,虽然很忙碌,但是 她仍乐此不疲。

在义乌,每月的第一个星期六, 党员都要参加志愿服务活动。往常, 党员教师们会走上街头指挥交通、捡 拾垃圾,这种活动虽有意义,但内容 碎片化且随意性强,有些人的热情会 随时间久了而消减。"这些缺乏学校 特色的活动能长期开展吗?"义乌市 实验小学党委书记朱向阳刚刚获评 浙江省新时代"千名好支书",平日里 他总喜欢琢磨在新形势下如何通过 创新来加强基层党建工作。

经过调查研究,学校决定以公益 热线为主要载体,让党员教师服务学 生家长。很快,教师阅览室被改造成 了"爱善教育公益吧"。从去年11月 起,每周六上午党员教师会轮流接听 家长的来电咨询。

在两人组里,负责回复的是党员教师,而负责记录的是新加入的非党员教师。朱向阳告诉记者,党员教师大多是学校的骨干,有着丰富的教育经验,在学校各项事业中均起着模范带头作用。而吸引非党员教师加入其中,并以党员标准严格要求,可以让他们不断学习、快速成长,从

而使平台成为学校党建工作的又一 个阵地。

何迎春是参与活动的非党员教师。她坦言,尽管事先接受了培训,但党员教师的现场示范对自己更有帮助。像接线过程中遇到的一些家庭教育问题,骨干教师的回答,让她深受启发,获益匪浅。

虽然咨询的情况各不相同,但校长方敏发现,其中也有许多共性,如孩子做作业拖拉、沉迷网络、人际交往有缺陷,亲子沟通有障碍等。学校从个性问题中找出共性答案,用于指导家长和教师的日常教育活动,因此日积月累,厚厚的热线接听记录表成了推动学校教育工作的宝贵资源库。

为提升热线的效率和效果,义乌 市实验小学党委还专门拟写了操作程 序,在语言规范和解答技巧上对教师 进行培训,梳理家长提出的问题,提醒教师在教学中有意渗透和引导。而"公益吧"也到家长、教师和社会的一致好评,"党员标准、教师角色、专业力量"这一口号越来越响亮。

随着平台日新成熟,接线活动不仅吸引了更多本校教师参与,还招徕了校外教师、退休教师、热心家长等更多群体加盟,并在电话回复的基础上,发展出现场面谈、网络沟通等新形式。它的影响范围也不断扩大,志愿者们甚至接到了省外来电咨询。

"成立一年来,'公益吧'成效显著,不仅带动了党建工作,也促进了学校各项事业的发展。"朱向阳说,学校将充分利用已有的95名党员、256名教师,继续推进平台建设,以党建带群建,家校协同互助,最终促进师生共同发展。



赶"小猪"、摇锅、竹竿操、畲族编织……日前,泰顺县司前畲族镇幼儿园组织孩子们体验民间游戏、学习当地特色手工艺,以寓教于乐的方式带领孩子们体会本土民族文化的魅力。图为孩子们正在玩赶"小猪"的游戏。

」 かる 的がな。 (本报通讯员 蓝 青 摄)

版面设计 苇渡